

В диссертационный совет 24.2.390.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского Н.Г., зд.104, стр. 1.

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», специальность 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования вполне убедительно представлена Кузнецовой М.О. в общей характеристике работы (с. 3-5) и не вызывает сомнений. Действительно, преступления экстремистской направленности, совершаемые молодежными неформальными группировками, обладают характерными особенностями, а значит существующие методики расследования «обычных» экстремистских преступлений не в полной мере удовлетворяют следственную практику. Возникающие трудности в расследовании экстремистской преступной деятельности членов неформальных молодежных группировок могут быть решены путем разработки научно-методических рекомендаций на основе использования уже имеющихся криминалистических знаний в этой области. В то же время существует целый ряд еще неразрешенных наукой вопросов, связанных с формированием соответствующей частной криминалистической методики, чему и посвятила автор свое диссертационное исследование.

Объект и предмет исследования определены верно (с. 6), а его цель и задачи (с. 6-7) сформулированы корректно. Это обеспечило системность, логичность и последовательность изложения материала. Благодаря решению поставленных задач, достигнута цель исследования.

Теоретическая база исследования достаточная, ее составили труды известных ученых, рассматривавших в своих трудах различные аспекты исследуемой сферы преступной деятельности и деятельности правоохранительных органов по ее выявлению, раскрытию и расследованию (с. 8).

В основе выводов исследования солидная эмпирическая база – результаты изучения 89 уголовных дел, данные анкетирования 157 следователей, 48 прокурорских работников, 45 судей, 60 адвокатов из более, чем 10 субъектов РФ (с. 8-9).

Диссертация обладает научной новизной. Все 8 положений, выносимых на защиту (с. 9-15), достаточно обстоятельно представлены автором, являются оригинальными по своему содержанию и значимыми как результаты проведенного исследования. Представляют интерес для практики расследования

экстремистских преступлений, совершенных молодежными неформальными группировками, выделенные соискателем стратегические задачи, которые должны формулироваться на момент его начала. Безусловно, будут востребованы практикой сформулированные автором практические рекомендации по разрешению каждой из пяти типичных следственных ситуаций, складывающихся в процессе расследования указанных преступлений.

Совершенно правильным является вывод о важной роли специальных знаний, прежде всего, в форме привлечения специалиста (лингвиста, психолога, психиатра, компьютерного инженера) к участию в процессуальных действиях по такой категории дел.

Результаты проведенного исследования имеют теоретическую, практическую значимость. Следует обратить внимание на возможность их использования при проведении не только криминалистических, но и исследований уголовно-правовой и криминологической направленности.

Диссертация прошла достаточную научную апробацию. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в 10 научных публикациях, 5 из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки и высшего образования России; докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Наряду с общей положительной оценкой диссертационной работы Кузнецовой М.О. полагаю необходимым уточнить в ходе ее публичной защиты некоторые вопросы.

Так, на с. 21 автореферата автор правильно пишет, что «в последние годы широкое распространение получила экстремистская деятельность с использованием сети «Интернет». В связи с этим возникает два вопроса – 1) какова распространенность преступлений экстремисткой направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками с использованием сети «Интернет», и 2) считает ли автор, что расследование таких преступлений имеет свои особенности, которые должны быть отражены в разрабатываемых рекомендациях.

Оценивая актуальность темы и степень обоснованности выводов диссертанта, достоверность и новизну научных положений, монографический характер исследования и личный вклад автора в решение поставленной научной задачи, теоретическую и практическую значимость исследования, достаточность эмпирического материала и апробацию полученных результатов, можно сделать следующий вывод.

Диссертационное исследование Кузнецовой Марии Олеговны на тему «Расследование преступлений экстремисткой направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» является самостоятельной,

завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки криминалистики и практики борьбы с преступностью, соответствует требованиям, предусмотренным ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», Паспорта научной специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки», а его автор Кузнецова Мария Олеговна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»  
доктор юридических наук, доцент

С.И. Давыдов

«28» ноября 2024 г



ПОДПИСЬ ЗАВЕРШЕН  
НАЧОТЕТКА ПСОП  
УЧ. МОДЕРОСА ЕВ

Сведения об авторе отзыва:

Давыдов Сергей Иванович, доктор юридических наук по научной специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, оперативно-розыскная деятельность;

ученое звание: доцент;

должность: профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики Юридического института ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»;

адрес места работы: 656099, Россия, г. Барнаул, пр-т Социалистический, 68.

тел: 8(385-2) 296543

e-mail: davidov\_ord@mail.ru

В диссертационный совет 24.2.390.03, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр.1.

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации М.О. Кузнецовой на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Актуальность темы диссертации, по материалам которой подготовлен рецензируемый автореферат не вызывает сомнений. Правоохранительные органы РФ в настоящее время регулярно сталкиваются с преступлениями экстремистской направленности, совершаемыми членами молодежных неформальных группировок. Методика же расследования данного вида преступлений находится в процессе разработки, учитывая подвижность данных группировок, постоянное изменение ими способов совершения преступлений и усложнение механизмов противодействия правоохранителям.

Таким образом, сложившаяся ситуация требует выполнения большой научной работы, направленной на совершенствование всех аспектов борьбы с данным криминальным проявлением. Решение этой задачи требовало от М.О.Кузнецовой создания системы эффективных криминалистических рекомендаций по совершенствованию деятельности правоохранительных органов в процессе расследования преступлений, экстремистской направленности, совершаемыми членами молодежных неформальных группировок. Судя по тексту автореферата, соискателю это удалось. Можно

констатировать факт появления основы для дальнейшей разработки частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

В результате проделанной работы автором достигнута поставленная цель и решены задачи исследования. Структура работы логична. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения, списка использованных источников и приложений. Весь строй исследования и его результаты, дают право утверждать, что автор исходит из деятельностного подхода, из понимания сути взаимодействия преступной деятельности и деятельности по раскрытию преступлений. Во многом этот подход и определил последовательность и логичность исследования.

Автором выявлены криминалистически значимые особенности преступной деятельности молодежных преступных группировок, что позволило предпринять попытку выстроить ряд криминалистических рекомендаций по эффективному расследованию данного вида преступлений. В работе проведен анализ криминалистического значения молодежной субкультуры неформальных группировок, во многом влияющий как на механизм и способ совершения ими типичных преступлений, так и на способ противодействия расследованию. Исследована структура молодежной преступной группировки и криминалистически значимые особенности личности членов таких группировок.

Проведенный автором анализ правоохранительной практики позволил установить типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном и последующем этапах расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, разработать рекомендации по порядку действий следователя, сформулировать стратегические задачи расследования, предложить возможные пути их достижения.

Теоретическая и практическая значимость исследования М.О.

Кузнецовой состоит в том, что содержащиеся в диссертации положения расширяют и дополняют имеющиеся криминалистические рекомендации по расследованию преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками. Их реализация в деятельности правоохранительных органов, осуществляющих расследование преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, обеспечит повышение ее эффективности. Результаты исследования также могут быть использованы в процессе преподавания дисциплины «Криминалистика» в учреждениях, реализующих программы высшего юридического образования, в процессе повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов.

Достоверность полученных результатов обеспечивается солидной эмпирической базой исследования. Автором применялся разнообразный методологический инструментарий, что позволило сформулировать и вынести на защиту ряд обладающих научной новизной взаимосвязанных положений, совокупность которых можно считать серьезным вкладом в развитие криминалистической науки.

Диссертация М.О. Кузнецовой выполнена на хорошем теоретическом и практическом уровнях. Ее отличает научный стиль изложения материала и обстоятельная аргументация авторской позиции. Основные результаты исследования нашли отражение в 10 опубликованных М.О. Кузнецовой работах, 5 из которых в рецензируемых научных журналах из перечня, утвержденного Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России. Оценивая работу Марии Олеговны Кузнецовой положительно, не имеющую существенных недостатков, считал бы необходимым высказать некоторые замечания:

1. Название работы представляется сформулированным достаточно широко, а в работе речь идет, по сути, о создании основ частной криминалистической методики, что было бы необходимо отразить в названии. Это замечание выражает личное мнение автора отзыва.

2. При изучении автореферата не просматривается место и роль IT – технологий ни в организации и структуре молодежной группировки, ни в механизме и способе совершения преступлений этими группировками, ни в рекомендациях по расследованию данной группы преступлений. Между тем поиск информации в сети – существенный элемент следственной и оперативной работы, как и преступной деятельности. Очевидно, эти моменты оговорены автором по тексту работы.

С учетом изложенного можно констатировать, что диссертация Кузнецовой Марии Олеговны «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством, содержащей новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты и свидетельствующей о личном вкладе М.А. Кузнецовой в науку, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории криминалистики, соответствует требованиям п. 9—14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Кузнецова Мария Олеговна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры «Уголовный процесс и криминалистика»  
ФГБОУ ВО «УдГУ», доктор юридических наук, профессор

16 декабря 2024 года



А.М. Каминский

Подпись Каминского А.М. «заверяю»  
Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО «УдГУ»,  
к.ф.н., доцент



Л.А.Пушина

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Каминский Александр Маратович, профессор кафедры «Уголовный процесс и криминалистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет» (ФГБОУ ВО «УдГУ»)

ученая степень: доктор юридических наук

ученое звание: профессор

место работы: ФГБОУ ВО «УдГУ» (426069, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1)

телефон: (3412) 916-002; e-mail: [rector@udsu.ru](mailto:rector@udsu.ru)

В диссертационный совет 24.2.390.03,  
созданный на базе федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования  
«Саратовская государственная юридическая  
академия»  
410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

В современных условиях всемирной глобализации молодежная организованная преступность приобретает транснациональный характер, в результате чего представляет реальную угрозу безопасности как отдельных государств, так и международного сообщества в целом. Существующая ситуация в сфере противодействия молодежной преступности усложняется высокой латентностью указанных преступлений и совершенствованием криминальных механизмов деятельности молодежных неформальных группировок экстремистской направленности и т.д. На учетах в органах внутренних дел Российской Федерации состоит свыше 450 молодежных группировок экстремистской направленности общей численностью около 20 тысяч человек.

Актуальность диссертационного исследования Кузнецовой Марии Олеговны обусловлена необходимостью повышения эффективности деятельности правоохранительных органов по расследованию преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, потребностями в совершенствовании имеющихся и разработке новых теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих частную криминалистическую методику расследования преступлений указанной категории.

Соискатель справедливо подчеркивает, что в криминалистической науке в настоящее время не выработан: 1) комплекс положений, касающихся механизмов экстремистской деятельности молодежных неформальных группировок с учетом их формирования и функционирования на основе определенной субкультуры в условиях современных вызовов и угроз; 2) комплекс теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих частную криминалистическую методику расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками; 3) эффективный научно обоснованный механизм действий

сотрудников правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию данных преступлений; и др.

Необходимость преодоления выявленных в ходе исследования проблем обусловило потребность в поиске и научном осмыслении новых подходов к расследованию преступлений указанной категории, в том числе с использованием криминалистических методов и средств.

В этой связи соискатель обоснованно отмечает, что указанная научная задача может быть успешно разрешена путем создания частную криминалистическую методику расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, обусловленной потребностью формирования действенной системы научно обоснованных положений. Указанные и иные обстоятельства обусловили неоспоримую актуальность и востребованность научного исследования по заявленной тематике.

Анализ текста автореферата и диссертации Марии Олеговны свидетельствуют о том, что структура работы логична, научно обоснована, обладает внутренним единством, представлена введением, тремя главами, объединяющими десять параграфов, заключением, списком литературы, а также приложениями. Содержание исследования соответствует заявленной тематике, **объект и предмет исследования** соответствует паспорту научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (с. 6 автореферата).

**Цель диссертационного исследования** заключается в разработке системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основу частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками (с. 6 автореферата). Для достижения указанной цели были поставлены и последовательно решены **исследовательские задачи** (с. 6-7 автореферата).

Соискатель широко использует комплекс общелогических, общенаучных и частнонаучных методов познания и положения общей теории криминалистики, чем достигается познание заявленного предмета исследования (с. 7-8 автореферата). Применяемая методология позволила соискателю решить поставленные в диссертации задачи.

Степень достоверности результатов исследования не вызывает сомнений и обусловлена репрезентативностью эмпирического материала.

**Научная новизна диссертационного исследования**, обусловлена поставленной целью и определенными для ее достижения задачами, заключается в разработке системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основы частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, в том числе установлении криминалистически значимых особенностей их преступной деятельности, определении криминалистического значения субкультуры молодежных группировок для эффективности расследования совершенных ими преступлений и

формулировании рекомендаций, способных обеспечить высокое качество противодействия преступности данного вида.

Соискателем в ходе исследования выявлены особенности структуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, имеющие значение для их расследования; раскрыто влияние особенностей субкультуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, на механизм и способ совершения преступления; выявлены особенности структуры криминалистической характеристики; раскрыта специфика способа и механизма преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками. В ходе исследования проанализирована и дана характеристика обстановки их совершения, определены ее криминалистически значимые элементы, выявлены особенности личности субъекта преступления экстремистской направленности как члена молодежной неформальной группировки. Актуальным является выделение соискателем типичных следственных ситуаций и определение по каждой ситуации алгоритма действий следователя. Разработан ряд научных положений, касающихся особенностей расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками и обоснованы предложения, направленные на повышение эффективности данной деятельности.

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования предопределена вкладом соискателя в развитие для развития криминалистики (таких ее разделов как криминалистическая тактика и методика), а также иных наук уголовно-правового блока. **Практическая значимость** исследования заключается в разработке научно-практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, за счет разрешения проблемных вопросов, возникающих при организации деятельности сотрудников правоохранительных органов применение

Достоверность положений и выводов диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку они аргументированы, имеют надлежащую методологическую основу, опираются на анализ и обобщение положений ряда фундаментальных и прикладных работ российских ученых. Апробация и внедрение результатов диссертации представляются достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям.

Высоко оценивая качество автореферата и диссертации, нельзя не отметить, что некоторые положения нуждаются в дополнительных комментариях. Так, требует дополнительной аргументации научная позиция соискателя, представленная в положении № 7, выносимом на защиту (с. 13-14 автореферата). Соискатель делает вывод о том, что в целях оптимизации расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, целесообразно определение стратегических задач, обусловленных обстоятельствами, подлежащими

доказыванию, и особенностями конкретного преступления, которое расследуется. Однако задачи, изложенные в положении 7, и указанные соискателем как стратегические не являются таковыми. В результате углубленного ознакомления с диссертацией и авторефератом представляется возможным обратить внимание на недостаточно полно, на наш взгляд, доказанное положение, выносимое на защиту. Целесообразно обосновать позицию соискателя в ходе публичной защиты диссертационного исследования.

Отметим, что высказанное предложение в большей степени носит рекомендательный характер, не ставит под сомнение достоверность сформулированных соискателем теоретических положений и рекомендаций, не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Таким образом, всесторонний анализ текста диссертации и автореферата позволяет сделать следующие **выводы**:

1. Анализ автореферата и диссертации позволяет констатировать, что исследование Кузнецовой Марии Олеговны на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистики и иных наук уголовно-правового блока, а также для современной практики борьбы с преступностью.

2. Диссертация в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, предусмотренным пунктами 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024).

3. Соискатель Кузнецова Мария Олеговна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры организации деятельности  
органов внутренних дел центра командно-штабных учений  
ФГКОУ ВО «Академия управления

Министерства внутренних дел Российской Федерации»

доктор юридических наук, доцент

Ирина Павловна Можаяева

2 декабря 2024 г.



Специальность по диплому доктора юридических наук: 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

тел.: 8 (916)-054-79-68 e-mail: mirina-crim@yandex.ru

125993, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации»,

тел.: (499) 150 10 34, e-mail: aumvd@mvd.ru, Официальный сайт: <http://a.mvd.pf/>

В диссертационный совет 24.2.390.03,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Саратовская государственная  
юридическая академия», 410056, г.  
Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г.,  
зд. 104, стр. 1

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны по теме «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки

Актуальность диссертационного исследования М.О. Кузнецовой обуславливается тем, что количество молодежных неформальных группировок экстремистской направленности в Российской Федерации имеет тенденцию к росту, и при этом совершаемые их членами преступления разнообразны по способам и механизмам. Преступления экстремистской направленности представляют серьезную угрозу для нашего общества, что формирует заказ правоохранительной и судебной практики на разработку методики расследования этих видов преступлений.

Цель диссертационного исследования М.О. Кузнецовой состоит в разработке системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основу частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

Структура диссертации логически последовательна и способствует решению задач, поставленных диссертантом. Работа включает введение, 3 главы, объединяющие 10 параграфов, заключение, список использованных источников и 5 приложений.

Количество изученных автором уголовных дел о преступлениях экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, данные анкетирования следователей, работников прокуратуры, судей и адвокатов различных субъектов Российской Федерации за последние 10 лет являются репрезентативным.

Анализ положений автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование М.О. Кузнецовой обладает признаками научной новизны, так как автор впервые на монографическом уровне рассматривает недостаточно изученную в теоретическом и практическом отношении проблематику, затрагивающую вопросы криминалистических особенностей расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

Из содержания автореферата, следует, что автор отводит значимое

место в методике расследования преступлений экстремистской направленности, деятельности по формированию информационной базы о молодежных группировках (стр. 10 автореф.). Диссертантом разработаны рекомендации, направленные на эффективное планирование проведения допросов с целью исключения негативного влияния лидеров группировки на показания рядовых участников группировки, свидетелей и потерпевших (стр. 11 автореф.). Это в свою очередь придает исследованию практическую значимость.

Заслуживает внимания вывод М.О. Кузнецовой о том, что для обстановки преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками, характерно наличие такого элемента, как социальная среда, в которой могут совершаться данные преступления и на которую молодежь ориентируется при их совершении (стр. 12 автореф.).

Также, интересным представляется авторское уточнение формулы, демонстрирующей взаимосвязь и взаимозависимость преступной деятельности и деятельности по ее расследованию еще одним элементом: субкультура конкретной молодежной неформальной группировки – преступная деятельность – расследование преступной деятельности (стр. 10 автореф.).

Необходимо отметить, что представленные автором предложения и рекомендации призваны способствовать повышению эффективности расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых неформальными молодежными группировками.

Вместе с тем, исходя из содержания автореферата, можно определить, что исследование не лишено отдельных спорных положений.

1. В пятом положении выносимом на защиту, способ преступления в рассматриваемой частной криминалистической методике автор определяет полноструктурным (подготовка – совершение – сокрытие), однако в четвертом положении, выносимом на защиту, этот элемент криминалистической характеристики преступлений полноструктурным не обозначен (указан способ совершения преступления).

2. В шестом положении, выносимом на защиту автор ссылается на полноту, объективность и всесторонность в расследовании, однако это кажется анахронизмом в силу того, что эти принципы уголовного судопроизводства ушли из уголовно-процессуального закона вместе с УПК РСФСР.

3. В восьмом положении, выносимом на защиту, автор предлагает перечень типичных следственных ситуаций для последующего этапа расследования, в одной из которых отмечает про «установление виновных в совершении преступлений лиц...». Возможно ли устанавливать виновных на стадии предварительного расследования? К сожалению, на практике такое иногда бывает, когда виновность устанавливается, а не доказывается. Однако это является правомочием суда, а не органа предварительного расследования.

Вместе с тем, высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки выполненного исследования.

Основные научные результаты диссертационного исследования соискателя изложены в 10 работах, опубликованных, в том числе, и в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, на основании изложенного считаю, что Мария Олеговна Кузнецова успешно справилась с поставленными исследовательскими задачами, разработав ряд положений, отличающихся своей новизной и имеющих существенное значение для развития криминалистики и повышения эффективности противодействия преступности.

Диссертационная работа полностью отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры криминалистики, судебных экспертиз и юридической психологии ФГБОУ «Байкальский государственный университет» Кряжевым Владимиром Сергеевичем (кандидат юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность, e-mail: [kryagevvs@mail.ru](mailto:kryagevvs@mail.ru), тел.: +79646501630).

Доцент кафедры криминалистики,  
судебных экспертиз и юридической  
психологии ФГБОУ «Байкальский  
государственный университет»

Кряжев В.С.

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры криминалистики, судебных экспертиз и юридической психологии ФГБОУ «Байкальский государственный университет» (протокол № 13 от « 03 » декабря 2024 г.).

Заведующий кафедрой криминалистики,  
судебных экспертиз и юридической  
психологии ФГБОУ «Байкальский  
государственный университет»  
доктор юридических наук, профессор

Степаненко Д.А.

« 03 » декабря 2024 г.



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны по теме: «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.**

Диссертационное исследование Кузнецовой Марии Олеговны посвящено важной в теоретическом и практическом отношениях проблеме расследованию преступлений, совершаемых молодежью, объединенных в неформальные группировки с экстремистской направленностью. На учетах в ОВД РФ состоит свыше 450 молодежных группировок экстремистской направленности общей численностью около 20 тысяч человек. По данным официальной статистики МВД России за 2023 год зарегистрировано 1340 преступлений данного вида. В целях повышения эффективности борьбы с экстремистской молодежной преступностью необходимо совершенствование частной методики расследования совершаемых преступлений данного вида, приведение ее в единую систему знаний в современных условиях. Приведенное обстоятельство обуславливает актуальность выбранной темы исследования.

Во введении автор достаточно современно определил степень разработанности темы диссертационного исследования, объект и предмет исследования, цель и задачи. Убедительно приведена аргументация актуальности исследования, мотивировка научной новизны, теоретической и практической значимости результатов исследования. Эмпирическую базу исследования составили: официальные статистические данные ГИАЦ МВД России, отражающие состояние борьбы с преступностью экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками; результаты изучения и обобщения материалов 89 уголовных дел; данные анкетирования 157 следователей ОВД и Следственного комитета РФ, 48 прокурорских работников, 45 судей, 60 адвокатов г. Москвы, г. Санкт-Петербурга, г. Севастополя, Курской, Ленинградской и других областей за период с 2014 по 2024 гг.

Теоретическую основу исследования составили труды учёных, специализирующихся в области криминалистики, уголовного права, криминологии и иных взаимосвязанных отраслей юридической науки. В целом, нам представляется обоснованными и исчерпывающими большинство положений по теме проведенного диссертационного исследования, выносимых на защиту автором (8 положений).

Содержание трех глав основной части диссертации, как вытекает из автореферата, в полном объеме раскрывают поставленную цель и задачи работы. В трех главах работы (10 параграфов) последовательно исследуются следующие вопросы:

– криминалистически значимые аспекты организации и деятельности молодежных неформальных группировок, совершающих преступления экстремистской направленности: криминалистически значимые особенности структуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности; особенности субкультуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности как фактор, влияющий на механизм и способ совершения преступления; взаимодействие молодежных неформальных группировок как характер деятельности своих членов;

– криминалистическая характеристика преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками: особенности структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками; особенности способа и механизма совершения преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками; обстановка совершения преступлений экстремистской направленности молодежными неформальными группировками; характеристика личности субъекта преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками;

– организация раскрытия и расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками: планирование первоначального этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, в типичных следственных ситуациях; постановка и решение задач расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками; особенности последующего этапа расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

Структура диссертации, судя по содержанию автореферата, логически выдержана, что позволяет автору раскрыть содержание рассматриваемой темы диссертационного исследования. Кроме того, диссертационное исследование М.О. Кузнецовой включает заключение, где подводятся итоги

проделанной работы, формулируются основные выводы и предложения, определяются перспективы дальнейшей разработки темы диссертации. Общий объем рассматриваемого автореферата 30 страниц.

Диссертационное исследование М.О. Кузнецовой отражает ряд теоретических положений и практических рекомендаций, которые представляются интересными и заслуживающими поддержки, в том числе: пути и способы выявления следов преступления, отражающих признаки субкультуры конкретной молодежной неформальной группировки; роль и значение специалиста в социальной психологии в установления взаимоотношений в группировке, мотивов и причин совершаемого преступления; выработка преодоления противодействия расследованию преступления со стороны группировки; установления влияния сети «Интернет» на организацию и существования неформальной молодежной группировки; изучение и локализация социальной среды членов неформальной молодежной группировки; формирование информационных систем о молодежных группировках экстремистской направленности как залог успешного предварительного расследования совершенного преступления и др.

Содержание диссертации, судя по автореферату, безусловно, соответствует ее изложению и носит комплексный характер исследования данного вопроса. Текст диссертации, судя по автореферату, носит научный и логически завершенный характер, написан доступным языком, основан на современных источниках изучаемых проблем и соответствует установленным требованиям, что является основанием для общей положительной оценки диссертации.

В заключении автором, судя по автореферату, сформулированы обобщенные выводы, сделанные по результатам проведенного исследования.

Однако, на наш взгляд, а автореферате имеются некоторые замечания, а именно: не видимы для рецензента остались вопросы способов технического установления обстоятельств конкретного преступления с возможностью их установления через компьютерно-сканирующих возможностей следствия на установление характера, степени высказываний в информационной сети каждого участника группировки, его психологический статус и роль в совершенном преступлении. Отсутствует информация хотя бы о количестве литературных источников, использованных в диссертационном исследовании. Данные замечания имеют рекомендательные, могут носить спорный и дискуссионный характер.

Имеющиеся в тексте автореферата отдельные незначительные замечания, представляется, носят дискуссионный характер и не затрагивают

основных положений диссертационного исследования М.О. Кузнецовой, в конечном итоге, не влияют на его общую положительную оценку рукописи автореферата.

Цель диссертации, по мнению рецензента, в целом достигнута. Диссертационное исследование Кузнецовой Марии Олеговны на тему: «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» представляет собой самостоятельное, в целом законченное исследование. Работа определенно, по мнению рецензента, отличается определенной новизной полученных результатов и имеет значение для разработки теоретических и методологических частей эффективной частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками. Таким образом, диссертация в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Кузнецова Мария Олеговна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Доцент Института Академии ФСИН России  
по кафедре уголовного процесса  
и криминалистики,  
кандидат юридических наук, доцент



Е.В. Назаркин

« 5 » 12 2024 г.



Сведения о лице, подготовившем отзыв:  
Назаркин Евгений Валерьевич, кандидат юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание: доцент; должность и место работы: доцент Института академии по кафедре уголовного процесса и криминалистики ФКОУ ВО «Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»; адрес места работы: 390000, Рязанская область, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1; тел.: 8 (4912) 27-21-12; адрес электронной почты: evnr2012@yandex.ru; официальный сайт: <https://apu.fsin.gov.ru>

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Кузнецовой Марии Олеговны на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование М.О. Кузнецовой посвящено актуальной научной разработке весьма сложной социально-юридической проблемы расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками. В настоящее время важнейшей характеристикой экстремизма является наличие соответствующей идеологии, которая весьма активно и стремительно совершенствуется в условиях современных международных конфликтов и внутригосударственных кризисов, наблюдаемых в российском государстве. Рост межэтнической и межнациональной напряженности, бурное развитие молодёжных субкультур, придерживающихся ультраправых взглядов, исповедующих идеологию национализма и расизма, наблюдаемые в последние годы, способствуют укоренению противоправных идей и взглядов в сознании населения, преимущественно среди молодого поколения. В этой связи противодействие экстремистской деятельности и распространению экстремистской идеологии среди молодежи признается одним из приоритетных направлений уголовной политики российского государства.

Следует согласиться с соискателем в том, что в настоящее время «...совершенствование имеющихся и разработка новых теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих частную криминалистическую методику расследования преступлений экстремистской

направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, приведение их в единую систему знаний является в современных условиях одной из важных задач криминалистической науки».

В связи с этим проведенное исследование важных для теории и практики пробоем, связанных с разработкой системы теоретико-прикладных положений и рекомендаций, формирующих основу частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, в кандидатской диссертации Марии Олеговны Кузнецовой приобретает особое значение.

Диссертация, судя по автореферату, выгодно выделяется среди подобного рода работ своей обстоятельностью, глубоким анализом правоприменительной практики, адекватным отражением происходящих в ней процессов и закономерностей, научной зрелостью выводов и предложений.

Проявленная соискателем самостоятельность оценок и суждений о научно-теоретическом, нормативном, эмпирическом материале, критическое его осмысление позволили сформулировать и обосновать ряд интересных и полезных выводов, содержащих научную новизну и способствующих развитию уголовно-правовой науки.

Научная новизна и теоретическая значимость диссертационного исследования, прежде всего, заключается в том, что соискатель провел монографическое исследование, в результате которого разработал систему теоретико-прикладных положений и научно обоснованных рекомендаций, формирующих основы частной криминалистической методики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

В частности, диссертант в ходе проведенного им исследования:

- выявил криминалистически значимые особенности структуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, имеющие значение для их расследования;

- определил влияние специфики субкультуры молодежных неформальных группировок, деятельность которых включает совершение преступлений экстремистской направленности, на механизм и способ совершения преступления;

- раскрыл особенности структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками;

- дал характеристику обстановки их совершения, определить ее криминалистически значимые элементы;

- выявил особенности личности субъекта преступления экстремистской направленности как члена молодежной неформальной группировки;

- установил типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками;

- определил ключевые направления расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, и предложил возможные пути их решения и др.

Достоверность результатов проведенного исследования в значительной мере обеспечивается выбранной соискателем методикой научной работы. Полученные в ходе диссертационного исследования выводы, а также высказанные рекомендации основываются на анализе значительного нормативного материала, а также обширной базы юридической и специальной литературы.

При написании диссертации использованы традиционные общенаучные и частные криминалистические методы, основанные на диалектическом подходе и характерные для юридических исследований. Результаты диссертационного исследования основываются на современных научных данных криминалистики, криминологии, уголовного права, иных областей научного знания, в которых рассматривались вопросы, связанные с расследованием преступлений экстремистской направленности,

совершаемых молодежными неформальными группировками.

Вызывает уважение умение соискателя анализировать представленный в диссертации эмпирический материал, обобщать результаты анализа, делать научно обоснованные теоретические и практические выводы. Использование разнообразных методов исследования, объем полученного эмпирического материала позволяют констатировать его репрезентативность, а также достоверность выводов и обоснованность сформулированных предложений и рекомендаций.

Диссертация имеет и практическое значение. Оно состоит во внесении научно обоснованных рекомендаций, направленных на разрешение сложных правоприменительных проблем, возникающих в ходе расследования рассматриваемой категории преступлений; а также повышение эффективности учебного процесса высших образовательных организаций.

Достаточной является и апробация проведенного диссертационного исследования. В частности, результаты проведенной работы отражены в 10 опубликованных научных статьях, 5 из которых – в рецензируемых научных изданиях из перечня, утвержденного ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций.

Основные результаты диссертационного исследования представлены автором в докладах на различного уровня научно-практических конференциях, проходивших в Казани, Москве, Пензе, Санкт-Петербурге, Саратове; внедрены в учебный процесс Саратовской государственной юридической академии, Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина, а также в практическую деятельность Центра по противодействию экстремизму и главного следственного управления Главного управления МВД России по Саратовской области.

Отмечая квалифицированное разрешение в диссертации указанных в настоящем отзыве и многих других актуальных проблем расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, полагаю необходимым для всесторонности и полноты оценки рецензируемого исследования обратить внимание на такие его положения, которые удалось автору в меньшей степени.

1. В положении № 3, выносимом на защиту, утверждается, что «...последовательность и тактические особенности проведения следственных действий необходимо определять, имея в виду возможность воздействия на свидетелей, потерпевших, подозреваемых и обвиняемых со стороны группировки. С учетом этого обстоятельства сформулированы практические рекомендации о наиболее эффективном планировании проведения допросов, чтобы исключить негативное влияние лидеров группировки и ее иных наиболее авторитетных членов на показания рядовых участников группировки, свидетелей и потерпевших».

В связи с этим возникает вопрос: почему соискатель в своем исследовании ограничивается планированием проведения только допросов и не рассматривает особенности планирования таких следственных действий как предъявление для опознания, следственный эксперимент и др., в ходе которых также может быть оказано негативное влияние на лиц, содействующих предварительному расследованию.

2. В автореферате оставлен без внимания обсуждаемый в уголовно-правовой науке вопрос о необходимости трансформации международного сотрудничества в исследуемой сфере деятельности. В современный период особо остро стоит задача по противодействию экстремистской деятельности, направленной на нарушение единства и территориальной целостности российского государства, дестабилизацию внутривнутриполитической и социальной обстановки в стране со стороны недружественных стран.

В ходе публичной защиты соискателю предлагается высказать свою позицию относительно перспектив трансформации порядка взаимодействия следователей с соответствующими органами и должностными лицами иностранных государств и международных организаций, в рамках расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками.

Отмеченные выше моменты не снижают общего благоприятного впечатления от работы и не ставят под сомнение высокий научно-теоретический уровень проведенного исследования. По моему глубокому убеждению, диссертанту по силам решение вышеуказанных задач, в чем он

еще в большей степени смог бы проявить свои аналитические и творческие способности.

### Выводы:

1. Диссертация М.О. Кузнецовой, как это следует из автореферата, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержащую решение научной задачи, имеющей значение для развития теории криминалистики. Она полностью соответствует требованиям, установленным для кандидатских диссертаций п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

2. Мария Олеговна Кузнецова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

и.о. заведующего кафедрой уголовного и уголовно-процессуального права и правоохранительной деятельности

ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»,

доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки РФ

(научная специальность 12.00.09: уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность)

*Зайцев*



Олег Александрович Зайцев

« 6 » декабря 2024 г.

Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение  
«Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

117218, Москва, ул. Б. Черемушkinsкая, д. 34

Тел. +7 (499) 724-19-69, e-mail: crim@izak.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

*О.А. Зайцева* доверена

заведующий отделом  
управления персоналом

*Олег Александрович Зайцев*  
(М.О. Зайцева)

В диссертационный совет 24.2.390.03,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»

410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г.,  
зд. 104, стр. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны  
«Расследование преступлений экстремистской направленности,  
совершаемых молодежными неформальными группировками»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

*Актуальность* избранной диссертантом темы и проведенного им исследования подтверждается тем фактом, что количество зарегистрированных преступлений экстремистской направленности, характеризующихся высокой степенью общественной опасности, по-прежнему остается значительным: хотя после пика 2022 года (1 566 преступлений) и произошло некоторое снижение (до 1 340 в 2023 году), лишь за январь-сентябрь 2024 года их число составило 1 374 (превысив показатель за весь предыдущий год). Каждое из этих преступлений является серьезной угрозой государственной и общественной безопасности, оказывает дестабилизирующее влияние на общественно-политическую обстановку. Экстремистские организации стремятся усилить пропагандистскую работу по вербовке российских граждан, созданию на территории России своих законспирированных ячеек, вовлечению в противоправную деятельность российской молодежи. Именно по этой причине в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400, сформулированы задачи по предупреждению, пресечению и профилактике радикализма, экстремистских и иных преступных проявлений, прежде всего – среди несовершеннолетних и молодежи. В этом аспекте работа Марии Олеговны Кузнецовой является не только весьма актуальной, но и социально значимой.

*Научная новизна* обусловлена отсутствием монографических работ и диссертационных исследований, объектом которых выступал бы комплекс проблем, касающихся механизмов экстремистской деятельности молодежных неформальных группировок с учетом их формирования и функционирования на основе определенной субкультуры в условиях современных вызовов и угроз, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению,

раскрытию и расследованию данных преступлений. Авторские обобщения, помимо анализа структуры и субкультуры молодежных неформальных группировок, вовлеченных в экстремистский дискурс, содержат подходы к криминалистической характеристике совершаемых ими преступлений, методические рекомендации по раскрытию и расследованию последних. Полученные в рамках исследования результаты, характеризующиеся научной новизной, нашли свое выражение в восьми вынесенных диссертантом на защиту положениях (стр. 9-15), представляющих интерес как для теории криминалистической науки, так и для следственной и судебной практики.

*Достоверность* полученных результатов обеспечена надлежащей нормативной базой, методологической и теоретической основами, обширной и репрезентативной эмпирической базой, включающей результаты изучения и обобщения материалов 89 уголовных дел о преступлениях рассматриваемой группы, а также данные анкетирования 157 следователей органов внутренних дел и Следственного комитета РФ, 48 прокурорских работников, 45 судей, 60 адвокатов, статистические данные (стр. 8-9). Подтверждением практической значимости работы является использование ее результатов в практической деятельности Центра по противодействию экстремизму и Главного следственного управления Главного управления МВД России по Саратовской области. Состоятельность сформулированных автором положений подтверждается их апробацией посредством участия в научных конференциях, а также подготовки 10 научных статей, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (стр. 16).

Вместе с тем, рассмотренная работа не лишена отдельных спорных моментов, наличие которых характерно для любых научных трудов; авторская позиция по ним нуждается в дополнительном пояснении и уточнении.

В Положении № 5 представлено описание таких элементов криминалистической характеристики преступлений рассматриваемой группы, как способ, механизм и обстановка совершения преступления. Интересно мнение автора о соотношении понятий «способ совершения преступления» и «механизм совершения преступления» (стр. 11-12), т.к. в содержании самого положения оно выражено неявно. Кроме того, дискуссионным видится тезис о социальной среде как о специфичном элементе обстановки совершения преступления (стр. 12, 22); представляется, что любое преступление признается таковым именно ввиду социального контекста, обуславливающего его общественную опасность.

Данные замечания касаются отдельных дискуссионных положений и не влияют на общую положительную оценку проведенного диссертантом исследования.

**Вывод:** анализ рассмотренного автореферата позволяет заключить, что представленная Кузнецовой Марией Олеговной диссертация на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки криминалистики и иных наук уголовно-правового блока, а ее автор – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Старший преподаватель кафедры криминалистики  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук

 К.М. Богатырев

16.12.2024 г.

**Сведения о лице, подготовившем отзыв:**

*фамилия, имя, отчество:* Богатырев Константин Михайлович

*ученая степень:* кандидат юридических наук

*научная специальность, по которой защищена диссертация:* 5.1.4. Уголовно-правовые науки

*место работы:* Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

*занимаемая должность:* старший преподаватель кафедры криминалистики

*адрес места работы:* 123242, г. Москва, вн.тер.г.муниципальный округ Пресненский, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр.1

*сайт места работы:* <https://msal.ru/>

*телефон:* +7 (977) 727-96-57

*адрес электронной почты:* [kmbogatyrev@msal.ru](mailto:kmbogatyrev@msal.ru)

Подпись заверяю  
Начальник отдела по учетно-аналитической работе  
Управления кадров  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
  
(подпись) \_\_\_\_\_ 20 12 24



### Отзыв

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Олеговны  
на тему «Расследование преступлений экстремистской направленности,  
совершаемых молодежными неформальными группировками»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена значительным числом преступлений, совершаемых, членами молодежных неформальных группировок, нередко с особой жестокостью, цинизмом и дерзостью, формированием в этих группировках, на основе особого вида морали, экстремальных идей и взглядов, готовности участников группировок к самопожертвованию ради их реализации, противопоставления себя государству и обществу. К тому же они стремятся вовлечь в свою орбиту неокрепших в социальном отношении подростков и молодежь, что создает дополнительные сложности в социально-правовом, патриотическом воспитании подрастающего поколения. Сложность расследования преступлений, совершаемых представителями этих группировок заключается также в многообразии форм проявления преступной деятельности и ее мотивации, поскольку каждой из многочисленных молодежных неформальных группировок, существующих в России, присущи свои виды выражения экстремистской деятельности. Все это требует разработки особых подходов в разработке методик расследования преступлений, совершаемых подобными группировками, что несомненно подтверждает актуальность избранной темы диссертационного исследования. Следует отметить, как положительный факт, что автор, судя по годам опубликованных ею научных работ, занимается данной проблемой достаточно длительный период времени, а это позволило ей в динамике проследить преступные проявления различных молодежных неформальных группировок, что нашло отражение в содержании диссертации. Обращение к данной теме важно еще и по той причине, что в учебниках криминалистики фактически отсутствуют рекомендации по методике расследования преступлений, совершаемых подобными группировками.

Автор диссертации рассматривает, прежде всего, и, это важно подчеркнуть, криминалистически значимые особенности структурного построения этих группировок, их идеологическую направленность, выражаемую в субкультуре, влияющей на совершаемые преступления экстремистской направленности, а равно взаимодействие между группировками. Результаты такого исследования позволили автору сформулировать рекомендацию правоохранительным органам о необходимости собирать, систематизировать и анализировать сведения об особенностях организации, структуре и субкультуре молодежных

неформальных группировок вне зависимости от совершения ими преступлений экстремистской направленности, а также психологических механизмов, влияющих на формирование противоправного поведения членов группировок.

Важным направлением в исследовании стало изучение особенностей структуры криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности, способов, механизма и обстановки их совершения, а также личности субъекта, совершившего преступление. На основании полученных результатов автор приходит к обоснованному выводу, что криминалистическую характеристику преступлений экстремистской направленности, совершаемых группировками, как раз и составляет совокупность указанных факторов, а равно сведения, характеризующие структуру, субкультуру группировки и того, кто пострадал от преступления.

Заслуживают внимания итоги рассмотрения авторов вопросов, касающихся планирования первоначального и последующего этапов расследования преступлений, совершаемых группировками, выдвигаемых следователем следственных версий, а также задач, решаемых на каждом этапе расследования. По мнению автора, эффективность расследования обеспечивается тем, что следователь уже на первоначальном этапе должен установить, совершено ли преступление членом неформальной группировки, и если да, то какой именно, в чем особенности ее экстремистской направленности, а оптимизация расследования будет определяться стратегическими задачами, обусловленными обстоятельствами, подлежащими доказыванию, и особенностями конкретного преступления, которое расследуется.

Следует подчеркнуть значительный объем научного аппарата, который является основой диссертации. Эмпирическая база диссертации репрезентативна и достоверна. Автор изучила уголовные дела о преступлениях экстремистской направленности, совершенных молодежными неформальными группировками, провела анкетирование большое количество следователей, прокуроров, судей, адвокатов из ряда регионов страны в течение 10 лет.

Диссертация является последовательной, логически выдержанной, научно-обоснованной, структурированной научной работой.

В качестве пожеланий можно отметить следующее:

1. Положения, выносимые на публичную защиту верны по своей сути, однако их можно и нужно было бы сформулировать более концептуально и кратко, выделив именно те выводы, к которым автор пришла в результате проведенного исследования.

2. На с. 17 вкралась техническая ошибка: указано, что глава первая состоит из четырех параграфов, однако в реальности их три, о чем свидетельствует и расшифровка главы первой.

3. В процессе защиты следует чуть шире раскрыть вопрос, касающийся противодействия преступности данного вида, что отражено в научной

новизне и несомненно содержится в тексте диссертации, но недостаточно отражено в автореферате.

На основе изучения текста автореферата и научных трудов автора можно заключить, что:

1. Диссертация Кузнецовой Марии Олеговны написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые на публичную защиту, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку (п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

2. Научные труды Кузнецовой Марии Олеговны в полной мере отражают основные положения ее диссертации, публикации включают в себя достаточное количество статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для опубликования основных положений кандидатских диссертаций (п. 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

3. Диссертация Кузнецовой Марии Олеговны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой выявлен и решен целостный комплекс проблем теории и практики расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежными неформальными группировками, то есть содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки; она соответствует критериям, установленным ч. 2 п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

4. Автор диссертации – Кузнецова Мария Олеговна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующая кафедрой  
уголовного процесса и криминалистики  
ВГУЮ (РПА Минюста России)  
к.ю.н. доцент

Профессор кафедры  
уголовного процесса и криминалистики  
ВГУЮ (РПА Минюста России)  
д.ю.н., профессор, заслуженный  
юрист РФ  
07.12.2024.



*И. М. Колосова*  
*Ирина Михайловна Колосова*  
*Ю. Г. Торбин*

Подпись  
заверяю *Торбина Ю. Г.*  
Главный специалист по управлению  
кадрами и трудовыми отношениями  
Калишевская М. Г.



Торбин Юрий Григорьевич

доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовно-  
процессуального права и криминалистики

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Всероссийский государственный университет  
юстиции (РПА Минюста России)»

117638 г. Москва, ул. Азовская д. 2, корп. 1

[gra@rpa-mjust.ru](mailto:gra@rpa-mjust.ru)

<https://rpa-mu.ru/>